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Cuspair an tsleamhnain:

Sleamhnan tosaigh do chur i lathair Ailgéabar Chéim 2 — Sloinn &
Cothromoidi



Snaithe: Ailgéabar

Snaithaonaid

Patruin, Rialacha
agus Coibhneasa

O Chéim 2 ar .
aghaidh Sloinn agus

‘ Cothromaidi

Cuspair an tsleamhnain:

Forléargas a thabhairt ar an snaithe Ailgéabar

Nétai do mhuinteoiri:

Téigh go dti leathanach 19 de chaipéis an churaclaim

Ta dha shnaithaonad laistigh de shnaithe an Ailgéabair.

Céim 1 go Céim 4: Patruin, Rialacha agus Coibhneasa

O Chéim 2 ar aghaidh: Sloinn agus Cothromoidi

Cén fath a gcuirtear na snaithaonaid i lathair ar an gcaoi seo?

o Bionn daltai nios éige fos ag forbairt a gcuid scileanna
smaointeoireacht theibi. Bionn an fécas ar bhunus laidir a thogail i
bpatruin mar go mbaineann cuid mhér d’Ailgéabar le patrun ar
bhealach amhain né ar bhealach eile, 6 phatruin a dhéanamh agus




cur sios a thabhairt orthu, go rialacha a dhéanamh agus rialacha
ginearalta a aimsiu chun riail a dhéanamh chun torthai patrun a
thuar. Intuigthe sa mhéid sin ata coincheap an choibhneasa. De réir
mar a théann daltai ar aghaidh trid an gcuraclam, cuirfear
coincheapa ailgéabracha os a gcomhair de réir a chéile, lena n-
airitear sloinn agus cothromaidi, ar bhealach a thégann ar a gcuid
eolais agus ar na scileanna ata acu cheana féin.



Sloinn & Cothromaéidi
Dul Chun Cinn Thar na gCéimeanna

“ | Oide

Torthai Foghlama don Snaithaonad ‘Sloinn agus Cothromaidi’

Céim 1: Céim 2: Céim 3: Céim 4:
Naionain shéisearacha Rang a haon Rang a tri agus Rang a cuig
agus shinsearacha agus a doé a ceathair agus a sé

Tri eispéiris chui foghlama spraiula agus tharraingteacha, ba cheart go mbeadh pdisti in ann

miniti na siombaili  fadhbanna a bhfuil casanna matamaitidila
né na bpictidr a luachanna aithnide @ churin iul, a léiria
léimhinid in agus neamhaithnide  agus a réiteach tri
uimhir-abairti. acu a churi lathair Uséid a bhaint as sloinn

agus achurinitl ar  agus cothromoéidi a
bhealai éagstlalena  bhfuil siombaili litreach
n-diritear siombaili iontu.

litreach n6 focail

chui.

Cuspair an tsleamhnain:

Inidchadh a dhéanamh ar an dul chun cinn thar na céimeanna sa snaithaonad
Sloinn & Cothromoidi

Nétai do mhuinteoiri:

Tabhair faoi deara an dul chun cinn ar feadh na gcéimeanna.

Tabhair do d’aire conas a fhorbraitear teanga, eolas agus scileanna 6
chéimeanna 1 go 4

Ta eolas ar dhul chun cinn riachtanach ionas gur féidir linn ar dteagasc a
oiriunu agus a leathnu bunaithe ar an eolas a bhionn againn ar na paisti
os ar gcomhair.

Baineann an t-ailgéabar le gach snaithe den churaclam seo agus is é ata
i gcroilar na matamaitice.




Ta dha chineal ailgéabair ann, ailgéabar foirmiuil (cothroméidi) agus
smaointeoireacht / réasunaiocht ailgéabrach.

Go dti seo is ar dhul isteach san iar-bhunscoil a thainig muid ar ailgéabar
foirmiuil agus go ginearalta ni raibh aon tuiscint/taithi bhunisach againn
ar smaointeoireacht ailgéabrach.

In ailgéabar sa bhunscoil, is ar fhorbairt na smaointeoireachta ailgéabrai
a ba chéir go gcuirfi an bhéim.

Ta smaointeoireacht ailgéabrach riachtanach do dhaltai le go rachaidh
siad i ngleic go fiuntach le hailgéabar foirmiuil.

Ag breathnu ar na torthai foghlama, is féidir linn a fheiceail conas a
thogann gach céim ar an gceann roimpi, ag cothu tuiscint shaibhir ar
shiombaili agus ar a dtabhacht mhatamaiticiuil.



fan

Toradh Foghlama ()

Ullmhudchan Taifeadta

Oide

Toradh Foghlama:
Tri eispéiris chui foghlama spraitla agus
tharraingteacha, ba cheart go mbeadh paisti in
ann..

Miniu na siombaili né na bpictiur a léirmhiniu in
uimhir-abairti.

Cuspair an tsleamhnain:

Aird a tharraingt ar an toradh foghlama mar phointe tosaigh le haghaidh
ullmhdchain don teagasc agus don fhoghlaim.

Nétai do mhuinteoiri:
. Baineann go leor paisti taitheamh as an matamaitic sa bhunscoil, agus

bionn rath orthu sa bhunscoil, go dti go dtugtar isteach siombaili teibi is
ga déibh a ionramhail sa mheanscoil.

. Is foirm léirithe € an t-ailgéabar; Is bealach € chun cumarsaid a
dhéanamh.

. Ma ta mé chun rud éigin a chur in iul, caithfidh mé a thuiscint cad é an
rud é. Nior choir go geuirfi a + b = b + a i |athair paisti go dti gur laidir an
tuiscint a bhionn acu ar choibhéis, na hairionna bunusacha
(comhalartacha...) agus cén fath agus cén chaoi a n-usaidimid siombaili.




Forbraionn sé le himeacht ama.

In thart ar 70% de na ceisteanna i scrudd matamaitice na Sraithe
Sodisearai éilitear tuiscint ar an ailgéabar. Nil ansin ach 3 bliana 6n uair a
imionn siad uainn sa mbunscail!

Priomhthorthai na Gluaiseachta Luath-Ailgéabair

Siombaili a Thuiscint sa Mhatamaitic - Is ionann siombaili a usaid
sa mhatamaitic agus teanga a usaid. Caithfidh daltai tuiscint a fhail
ar bhri na siombaili seo. Ta nios md i gceist leis sin na rialacha a
chur de ghlanmheabhair, cuir i gcas \(a + b = b + a\) né réiteach le
haghaidh \(x\) i gcothromoidi amhail \(3x + 7 = 34\).

Togann an fhoghlaim am - Togann sé am agus cleachtadh chun
ailgéabar a thuiscint. Teastaionn go leor deiseanna ¢ dhaltai a
gcuid smaointe faoi mhatamaitic a chloisteail, a fheiceail agus a
chur in iul.

Cad is ga do dhaltai a fhoghlaim - Ba chdir do phaisti an
smaoineamh ar choibhéis a thuiscint, rud a chiallaionn go mbionn a
fhios acu nuair is comhionann dha shlonn. Ta sé tabhachtach go
mbeadh a fhios ag daltai cén fath a n-usaidimid siombaili sa
mhatamaitic agus conas a chabhraionn siad linn fadhbanna a
réiteach.



Ailgéabar (7 | oide
Coincheapa Matamaitice

Céim 2
(Rang a hAon agus a Do)

miniG na siombaili né na bpictitr a léirmhinia in
uimhir-abairti.

Is féidir gnathchdrsal an tsaoil a léirit ach
laimhseoga, |éardidi agus abairti focal agus uimhir-
abairti a Usdid.

Cuireann comhartha cothroime (=) cothroime in iul,
ach cuireann #, < agus > éagothroime in ial.

In uimhir-abairti (cothroméidi), is féidir le siombaili
seasamh d'larraidh chun rud éigin a dhéanamh

(#, =, x, ), is féidir leo caidreamh a léirid (=, <, >,
z), no d'fhéadfadh gur rud anaithnid iad né rud a
athraionn.

In uimhir-abairt, is féidir fiorais uimhris a Gsaid mar
chanamh chun luach neamhaithnid a fhail.

Cuspoir an tsleamhnain:

Aird a tharraingt ar na Coincheapa Matamaitice atd mar bhonn faoi thoradh na
foghlama do Chéim 2 Sloinn agus Cothromoidi

Noétai do mhuinteoiri:

. Is iad na Coincheapa Matamaitice na priomhsmaointe matamaitice ata
mar bhonn faoi gach toradh foghlama.

. Bheadh na Coincheapa Matamaitice usaideach chun Fécas a aithint don
Fhoghlaim Nua agus tu ag ullmhu don teagasc agus don fhoghlaim

. Tog cupla néiméad chun na Torthai Foghlama agus na Coincheapa
Matamaitice ar Shraith Uirlisi Matamaitice CNCM a iniuchadh

Acmhainni ata ag teastail:

https://www.curriculumonline.ie/getmedia/203d18b8-45ab-4d75-9840-
4if885b74b8aa/GA PMC CM2 Ailgeabar Sloinn-agus-cothromoidi.pdf




Coibhéiseacht (7 | Oide

8+4=

Meon Qibriochtuil ar
Chobhéiseacht

Meon Coibhneasta ar

Chobhéiseacht

8+4=12+5

8+4=17+5 SEAS O

Cuspair an tsleamhnain:

Eispéireas foghlama a thabhairt isteach

Noétai do mhuinteoiri:
. Aris agus aris eile fuarthas i staidéir gur I na 10% de leanai idir 6-12
bliana d'aois a n-éirionn leo an chothromaid seo a chriochnu mar is ceart.

. | staidéar amhain in 1999, nior réitigh duine ar bith as 145 rannphairti 12
bhliain d'aois mar is ceart i (Faulkner, Levi & Carpenter, 1999).

. Tumtar na scolairi i leithéidi 3x8=__; 6+2=__ agus éirionn sé ina rud
nadurtha a cheapadh "tagann an freagra ina dhiaidh".

. Is mér an fhadhb a bhaineann leis an mithuiscint seo nuair a thagann
daltai ar nathanna agus ar chothromoidi casta sa bhunscoil shinsearach
agus sa mheanscoill




Chun tuiscinti do dhaltai féin ar chothroime a fhiosru, cuir an fhadhb
thuas ina lathair agus déan a gcuid freagrai a thaifeadadh.

Léirionn na freagrai (michearta) thuas dearcadh oibriochtuil ar
chothroime:

« 8+4=12+5
« 8+4=17+5

Nuair a thugann paisti na freagrai 12 né 17, is de bhri go gcreideann siad
gurb ionann an comhartha ‘cothrom le’ agus ‘is é an freagra’. Da réir sin,
is cosuil go bhfuil sé loighciuil ag paisti den chineal sin gur choir duit an
riomh a dhéanamh a thagann roimh an gcomhartha cothrom le agus gurb
i an uimhir ar dheis 6n gcomhartha cothrom le freagra an airimh sin. Is
de thoradh na rébhéime ar fhadhbanna den chinedla+ b=qa
fhorbraitear an dearcadh seo an 'oibritheora’

Léirionn an freagra (ceart) thuas dearcadh coibhneasta ar chothroime: 8
+4=7+5

Creideann leanai a bhfuil dearcadh coibhneasta acu ar chothroime gurb
ionann an comhartha cothrom le agus 'is € an luach céanna le'. Tuigeann
leanai den chineal sin go bhfuil na méideanna ar gach taobh den
chomhartha cothrom le mar an gcéanna go coibhneasta. Ansin
cuardaionn siad luach a fhagfaidh, nuair a chuirtear i bhfeidhm é, go
mbeidh an da thaobh den chomhartha cothrom le ag cothromu a chéile.
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Scéal (J | Oide
Equal Shmequal

Equal Shmequal

B Q-
N il

Cuspair an tsleamhnain:

Eispéireas foghlama a chur i lathair: Leabhar - Equal Shmequal

Nétai do mhuinteoiri:

* Dirigh ar bhri na teanga - cad é a chiallaionn comhionann? Sula
bhféadfaimis € a usaid, ni mor duinn é a thuiscint.

* |s scéal é seo a thugann léargas spraiuil ar chomhionannas sa saol fior
mar a bhaineann sé le sugradh. Agus € a usaid mar spreagthach, téann
foghlaimeoiri i dtaithi ar choincheap na cothroime agus na

cothromaiochta. Is analai é an crandai bogadai chun tuiscint
choibhneasta paisti ar chomhionannas i measc phaisti a fhorbairt.

* Baineann an scéal le grupa ainmhithe a shocraionn cluiche cairdiuil
tarraingthe téide a imirt ach a bhionn ag streachailt leis na taobhanna a
dhéanamh cothrom chun a chinntit go bhfuil an cluiche cothrom. Réitionn




siad an fhadhb tri ainmhithe a chur ar gach taobh den chrandai bogadai
go dti go mbeidh cothromaiocht idir an da thaobh. Treisionn
cothromaiocht ainmhithe de mhéideanna éagsula an smaoineamh gur
féidir an luach céanna a bheith le rudai ach ag an am céanna cuma
dhifridil a bheith orthu.

* Taleaganacha aléamh os ard ar fail ar YouTube a thugann deis do na
paisti na hiomhanna a fheiceail de réir mar a léitear an scéal. De réir mar
a léitear scéal Equal Shmequal, is féidir le paisti a gcuid tuartha féin a
chur in iul maidir le cé a bhuaigh ag usaid a lamh chun coincheap na
cothromaiochta a léiriu. Treisionn sé sin an smaoineamh go gcaithfidh
luach na gcainniochtai ar gach taobh den chomhartha cothrom le a bheith
a chéile a chothromu.

Acmhainni ata ag teastail:

https://www.youtube.com/watch?app=desktop&v=vOGG5MF3i54




Coibhéiseacht Oide

Scéal 10
| Oide
Teidithe sa Bhialann

Chuaigh 10 dTeidi go dti bialann.
Taispeain conas a shuigh na teidithe ag na
boird.

2

Cuspair an tsleamhnain:

Eispéireas foghlama a scrudu

Nétai do mhuinteoiri:

. Déan iniuchadh ar scéal a 10 / Firici Theaghlach a 10/ Firici a 10 ag
usaid abhair nithiula.

. larr ar na paisti smaoineamh ar na bealai ar fad ar féidir leo 10 a scriobh

(is féidir leis sin tarlu in aon cheacht amhain agus na tascanna eile thios
ar la ina dhiaidh sin)

* Is ddécha nach n-usaidfidh paisti ach dha uimhir m.sh. 2+ 8 =10
ach d'fhéadfadh roinnt paisti samplai a thabhairt ag usaid
uimhreacha iolracha le chéile chun 10 a dhéanamh (mar a
thaispeantar ar an sleamhnanm.sh. 3+ 3 +3 + 1 =10).

* Bachdir go mbeadh na bealai éagsula chun 10 a dhéanamh ar fail



mar thaispeantas.
Déan taispeaint de 10"

* |s féidir ionadaiocht a dhéanamh ar 10 ar bhealai éagsula,
lena n-airitear:

* Ta 10 mar an gcéanna (méid) le: m.sh., 10+ 0,9+ 1, 8 + 2,
7+3,6+4,5+5 4+6,3+7,2+8,1+9,0+10,3+3+3
+1=10

e Ta10cothromle:10+0,9+1,8+2,7+3,6+4,5+5,4+
6,3+7,2+8,1+9,0+10,3+3+3+1

* Léirionn na sloinn seo go bhfuil na teaglamai seo go léir
cothrom le 10.

. Smaoinigh ar cad é a chiallaionn cothrom le:

Scriobh an focal 'cothrom' ar an gcairt/clar cliste. larr ar dhaltai a
insint duit cad is bri le 'cothrom le'. Déan ransu smaointe agus
breac sios iad

Fiafraigh an bhfuil a fhios ag daltai conas "cothrom le" a scriobh ag
usaid siombaile. Tabhair isteach =

larr ar dhaltai dul i bpéiri agus an tasc a roinnt chun na cothromaidi
iomlana a scriobh.

Mas ionann = agus cothrom le né an méid céanna le, an féidir linn
an chothromaid a scriobh mar seo:

+9+1=8+2
+10=9 +1
+9+1=10

An bhfuil cothrom le a usaid mar is ceart sna cothromaidi seo go
|&ir?

larr ar phaisti dul i bpéiri agus a roinnt cé mhéad cothroméid is
féidir leo a scriobh ina dtagann an t-iomlan ar dtus né ag an

deireadh, n6 ina mbionn siad ag taispeaint cothroime idir dha
shuimiu.



Coibhéiseacht (J | Oide
Sceéal 10

.’1‘

Made in Tewan.

Cuspair an tsleamhnain:

Eispéireas foghlama a scrudu

Nétai do mhuinteoiri:

. Déan iniuchadh ar scéal a 10 / Firici Theaghlach a 10/ Firici a 10 ag
usaid abhair nithiula.

. larr ar na paisti smaoineamh ar na bealai ar fad ar féidir leo 10 a scriobh

(is féidir leis sin tarlu in aon cheacht amhain agus na tascanna eile thios
ar la ina dhiaidh sin)

* Is ddécha nach n-usaidfidh paisti ach dha uimhir m.sh. 2+ 8 =10
ach d'fhéadfadh roinnt paisti samplai a thabhairt ag usaid
uimhreacha iolracha le chéile chun 10 a dhéanamh (mar a
thaispeantar ar an sleamhnanm.sh. 3+ 3 +3 + 1 =10).

* Bachdir go mbeadh na bealai éagsula chun 10 a dhéanamh ar fail




mar thaispeantas.
Déan taispeaint de 10"

* |s féidir ionadaiocht a dhéanamh ar 10 ar bhealai éagsula,
lena n-airitear:

* Ta 10 mar an gcéanna (méid) le: m.sh., 10+ 0,9+ 1, 8 + 2,
7+3,6+4,5+5 4+6,3+7,2+8,1+9,0+10,3+3+3
+1=10

e Ta10cothromle:10+0,9+1,8+2,7+3,6+4,5+5,4+
6,3+7,2+8,1+9,0+10,3+3+3+1

* Léirionn na sloinn seo go bhfuil na teaglamai seo go léir
cothrom le 10.

. Smaoinigh ar cad é a chiallaionn cothrom le:

Scriobh an focal 'cothrom' ar an gcairt/clar cliste. larr ar dhaltai a
insint duit cad is bri le 'cothrom le'. Déan ransu smaointe agus
breac sios iad

Fiafraigh an bhfuil a fhios ag daltai conas "cothrom le" a scriobh ag
usaid siombaile. Tabhair isteach =

larr ar dhaltai dul i bpéiri agus an tasc a roinnt chun na cothromaidi
iomlana a scriobh.

Mas ionann = agus cothrom le né an méid céanna le, an féidir linn
an chothromaid a scriobh mar seo:

+9+1=8+2
+10=9 +1
+9+1=10

An bhfuil cothrom le a usaid mar is ceart sna cothromaidi seo go
|&ir?

larr ar phaisti dul i bpéiri agus a roinnt cé mhéad cothroméid is
féidir leo a scriobh ina dtagann an t-iomlan ar dtus né ag an

deireadh, n6 ina mbionn siad ag taispeaint cothroime idir dha
shuimiu.



Coibhéiseacht (7 | oide
Scéal 10

[0=9+9
Qx1=2+8
3 24+6
G+4=10
3+7=1+1A9
q+|=0*\O
10=343+3+ \

Cuspair an tsleamhnain:

Eispéireas foghlama a scrudu

Nétai do mhuinteoiri:

. Déan iniuchadh ar scéal a 10 / Firici Theaghlach a 10/ Firici a 10 ag
usaid abhair nithiula.

. larr ar na paisti smaoineamh ar na bealai ar fad ar féidir leo 10 a scriobh

(is féidir leis sin tarlu in aon cheacht amhain agus na tascanna eile thios
ar la ina dhiaidh sin)

* Is ddécha nach n-usaidfidh paisti ach dha uimhir m.sh. 2+ 8 =10
ach d'fhéadfadh roinnt paisti samplai a thabhairt ag usaid
uimhreacha iolracha le chéile chun 10 a dhéanamh (mar a
thaispeantar ar an sleamhnan m.sh. 3+ 3 +3 + 1 = 10).

* Bachdir go mbeadh na bealai éagsula chun 10 a dhéanamh ar fail
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mar thaispeantas.
Déan taispeaint de 10"

* |s féidir ionadaiocht a dhéanamh ar 10 ar bhealai éagsula,
lena n-airitear:

* Ta 10 mar an gcéanna (méid) le: m.sh., 10+ 0,9+ 1, 8 + 2,
7+3,6+4,5+5 4+6,3+7,2+8,1+9,0+10,3+3+3
+1=10

e Ta10cothromle:10+0,9+1,8+2,7+3,6+4,5+5,4+
6,3+7,2+8,1+9,0+10,3+3+3+1

* Léirionn na sloinn seo go bhfuil na teaglamai seo go léir
cothrom le 10.

. Smaoinigh ar cad é a chiallaionn cothrom le:

Scriobh an focal 'cothrom' ar an gcairt/clar cliste. larr ar dhaltai a
insint duit cad is bri le 'cothrom le'. Déan ransu smaointe agus
breac sios iad

Fiafraigh an bhfuil a fhios ag daltai conas "cothrom le" a scriobh ag
usaid siombaile. Tabhair isteach =

larr ar dhaltai dul i bpéiri agus an tasc a roinnt chun na cothromaidi
iomlana a scriobh.

Mas ionann = agus cothrom le né an méid céanna le, an féidir linn
an chothromaid a scriobh mar seo:

+9+1=8+2
+10=9 +1
+9+1=10

An bhfuil cothrom le a usaid mar is ceart sna cothromaidi seo go
|&ir?

larr ar phaisti dul i bpéiri agus a roinnt cé mhéad cothroméid is
féidir leo a scriobh ina dtagann an t-iomlan ar dtus né ag an

deireadh, n6 ina mbionn siad ag taispeaint cothroime idir dha
shuimiu.
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Coibhéiseacht [/ | Oide

Mar an gcéanna le

Cuspoir an tsleamhnain:

Aird a tharraingt ar thabhacht na teanga

An usaid a bhaintear as scalai tomhais n6 mea a thaispeaint

Nétai do mhuinteoiri:

. Caithfidh paisti tuiscint choibhneasta a fhorbairt ar chothroime.

. An comhartha cothrom le a thuiscint - Is é "déanann" an bhri a
bhaineann go leor paisti as an gcomhartha cothrom le (=), sin né mar leid
no6 nod do "faigh an freagra".

. Ta sé tabhachtach a shoiléiriu go gciallaionn sé "ta sé cothrom le," ag
tabhairt le fios gurb i an uimhir chéanna ata a Iéirid ar an da thaobh.

Acmhainni ata ag teastail:

https://www.didax.com/apps/math-balance/




Coibhéiseacht L | Oide

Cuspair an tsleamhnain:

Uirlisi ar line a Usaid chun coibhneas a mhinit

Nétai do mhuinteoiri:

. Ag usaid scalai tomhais - Is féidir le paisti mea a usaid chun uimhir-
abairti a réiteach trid an luach a aimsiu a fhagann an da thaobh cothrom.

. Ar an sleamhnan gheobhaidh tu an mhea in Polypad a d'fhéadfai a usaid

mar uirlis chun uimhir a iniidchadh (ar fail freisin i leagan nios simpli ar
Didax).

. Oibrionn an mhea in Polypad de réir luacha, ni meachan, rud a ligeann
do dhaltai dirit ar na gaoil uimhriula seachas ar mheachain fhisiciula.

. Nuair a bhionn siad ag obair leis an acmhainn seo, is féidir le daltai an
ceann is mé a dhéanann ciall déibh a roghnu (Gniomhu Leanai).
Cuidionn sé seo le daltai tuiscint a fhail ar an gcaoi ar féidir le teaglamai

12



éagsula a bheith cothrom leis an luach céanna.

. Ni féidir ciall don uimhreas a bhru ar dhuine. Forbraitear é tri fhiosruchan
agus tri imscrudu. Ta sé rithabhachtach cothromaiocht a aimsiu chun
tuiscint ar choibhneas a fhorbairt sula mbogfaidh tu ar aghaidh chuig an
tsiombail ailgéabair fhoirmidil theibi =

. Is nasc é an cod MF ar an scailean chuig an mea seo in Polypad

Acmhainni ata ag teastail:

https://polypad.amplify.com/p/fet5\WhOfLo3Vw

https://www.didax.com/apps/math-balance/
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Abairti Uimhris Oscailte

4+8=Y+7

| Oide

Cuspair an tsleamhnain:

Eispéireas foghlama a scrudu

Nétai do mhuinteoiri:

. Fiafraigh de phaisti cén uimhir ar féidir Iéi an uimhir-abairt seo a

chriochnu?4 +8=_+7

. Usaid siombaili éagsula chun an rud anaithnid a léirii — d'Gs&id muid

réalta sa sampla seo

. Tabhair deis do phaisti smaocineamh, péireail, roinnt agus ansin glac leis

na réitigh go léir.

. Suil siar, cad é a chiallaionn = Mar an gcéanna le, cothrom le. Caithfidh

gach rud ar chlé a bheith cothrom le gach rud ar dheis.

. Ceadaigh plé fiuntach agus déan cinnte go ndibrionn tu aon
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mhithuiscinti, m.sh. cé acu ata nios moé na réiteach ceart amhain ann.
. Déan arisle 9-3=_+2

. Spreag daltai chun uimhir-abairti a initchadh ag usaid scalai tomhais
(Polypad né Didax)

Acmhainni ata ag teastail:

https://polypad.amplify.com/p/fet5\WhOfLo3Vw

https://www.didax.com/apps/math-balance/
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Abairti Uimhris Oscailte (7 | oide

Ceéard a
thugann tu
faoi deara

4 + 8 — + 7/ faoin taobh

deas? Agus

347 +18 :. +19 an taobh clé?

An bhfuil sé sin
199 - = 201 -14 cabhrach duinn
chun an tasc a

dhéanamh?

Cuspair an tsleamhnain:

Eispéireas foghlama a scrudu

Nétai do mhuinteoiri:
. Gabh ar aghaidh go dti an uimhir-abairt 347 + 18 = _ +19.

. Tabhair treoir do na paisti gan 347 agus 18 a shuimiu. Ina ait sin, spreag
iad chun smaoineamh ar cén uimhir a dhéanfadh an chothromaéid
cothrom.

. larr orthu a gcuid smaointe a phlé le cara n6 le grupa gan an t-iomlan a
riomh. Ina dhiaidh sin, iarr ar na paisti a gcuid freagrai a chinntiu ag usaid
aireamhan don chothroméid 199 - _ =201 - 14.

i De réir mar a oibrionn siad le huimhreacha nios mo, leag béim ar an
tabhacht a bhaineann le smaointeoireacht choibhneasta thar riomh

14



simpli. Cothaionn an cur chuige seo a gcuid scileanna réasunaiochta.

Spreag leanai chun airionna oibriochtai n¢ firici aitheanta a usaid chun
cabhru leis na huimhir-abairti oscailte a réiteach.

Tabhair faoi deara gur cuid den snaithaonad patruin, rialacha agus
coibhneasa sa churaclam iniichadh a dhéanamh ar na hairionna ata ag
oibriochtai.

Is ionann ‘foghlaim na matamaitice agus staidéar a dhéanamh ar ghaoil,
naisc agus patruin' (6 réasunaiocht an churaclaim). Mar thoradh air sin
forbréidh paisti straitéisi ar nés cuiteach
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Coibhéiseacht Oide

Abairti Uimhris

Ta 9 mbéir san iomlan. Cé mhéad béar ata sa
phluais?

A

Cuspair an tsleamhnain:

Eispéireas foghlama a scrudu

Nétai do mhuinteoiri:

. Ta an coincheap seo cosuil le gniomhaiochtai Plab Steve Wyborney ata
le feiceail i gceardlann Airgid Muinin, ta go leor Plabanna ar féil ar a
shuiomh

U Gniomhaiocht Béir in uaimh:

. Tagann an t-eispéireas foghlama seo 6 Kentucky Centre for Maths. Is
féidir gniomhaiochtai a ioslodail mar shleamhnain Google.

L Ta 9 mbéar ann san iomlan.

. Taispeantar raon uimhir-abairti do phaisti ina léiritear an tasc. Fiafraigh:
cén acu is fearr ina léiritear an tasc seo? An oibrionn siad go léir? Cé
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mhéad ata san uaimh? Cén abairt a léirionn an scéal? Cén fath?

. (Teanga usaideach: Suimeann in easnamh / Dealann in easnamh (Cad
is bri le dealann? dea- lann - uimhir ata le dealu 6 uimhir eile.)

Acmhainni ata ag teastail:

https://www.kentuckymathematics.org/vr structuring.php
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Tarraing Pictuir né Scriobh (7 | Oide
Abairt Uimhris

Na Snozzcumbers

Bhi 10 Snozzcumbers ag an BFG.
D'ith sé cupla ceann agus anois ta
4 Snozzcumbers fagtha.

Cé mhéad a d'ith sé?

Cuspair an tsleamhnain:

Eispéireas foghlama a scrudu

Nétai do mhuinteoiri:
. larr ar phaisti cothroméid a tharraingt né a scriobh chun an scéal a Iéiriu

. Fiafraigh: Cén fath ar féidir an uimhir-abairt a usaid chun an fhadhb a
réiteach?

. Is féidir € seo a nascadh ar ais le gniomhaiocht chomhairimh
(comhaireamh buicéad) nuair a d'iarr muid ar phaisti uimhir-abairt a
scriobh chun dul leis an gcomhaireamh.




fan

(7 | Oide

Tarraing n6é Scriobh an Sceéal

Cuspair an tsleamhnain:

Eispéireas foghlama a scrudu

Nétai do mhuinteoiri:

Mas féidir le paiste uimhir-abairt a scriobh, is féidir leis é seo a chasadh
timpeall chun scéal a dhéanamh timpeall ar chothroméid m.sh., an féidir
leo é a oibriu siar m.sh. Bhi 9 (naonur) cailini i

Rang a 2, bhi 5 (cuigear) acu ar scoil, cé mhéad acu a bhi as lathair?




Fior né Breagach? [/ | Oide

Ta9-2maran Ta1+ 3 maran
gcéannale8- 3 gcéannale2+2

Ta 10 +4 mar an
gcéannale 15-3

Ta3+1maran
gcéannale5-1 8+1+0=0+1+8

Ta9-2mar an Ta12 +5 mar an T4 25+ 1 mar an
gcéannale8-3 gcéannale 17 -1 gcéannale 15+8

Cuspair an tsleamhnain:

Eispéireas foghlama a scrudu

Nétai do mhuinteoiri:

B'fhéidir nach bhfuil réamhthaithi ag paisti ar uimhir-abairti
fiora/bréagacha, ach is furasta iad a thabhairt isteach.

Plé: Déan paisti rannphairteach i gcomhra faoi cad a dhéanann uimhir-
abairt fior n6 bréagach.

Sampla: Cuir uimhir-abairt shimpli ar fail agus fiafraigh an bhfuil sé fior né
bréagach. Tosaigh le riomh bunusach a bhaineann le digit amhain ar
thaobh na laimhe deise den chomhartha cothrom le, m.sh.1 + 3 =4

Abhair Nithitla: Lig do phaisti a gcuid freagrai a sheiceéil ag Gsaid abhair
nithiala. M4 aithnitear abairt mar abairt bhréagach, pléigh an
réasunaiocht taobh thiar di agus soiléirigh bri an chomhartha ‘cothrom le’.
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Usaid siombail mea mar ais amhairc agus iarr ar phaisti comparaidi a
[éiriu leis na habhair ata acu.

Cruthunas: Spreag paisti a chrutha cé na raitis ata fior agus cé na raitis
ata bréagach.

Déan aris: Usaid an dara sraith nathanna le haghaidh athneartaithe.
Smaoinigh ar bhord fior/bréagach a usaid le haghaidh rannphairtiocht
bhreise.
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Solve me Puzzles

Cuspair an tsleamhnain:

Eispéiris foghlama a scrudu - Tri ghniomhaiocht (Léimeanna Runda,
Sarchruthanna agus Uimhir Runda)

Nétai do mhuinteoiri:
. Miniuchan ar cheann de na tascanna seo - Uimhir runda:

. Is cluiche é seo do bheirt imreoiri le haireamhan.
Ta Annie agus Ben ag imirt. Cuireann Annie a huimhir rinda san
aireamhan gan i a thaispeaint do Ben.
Ansin fiafraionn Annie de Ben, "Cad é a ba mhaith leat a chur leis?"
Deir Ben le hAnnie an uimhir a theastaionn uaidh a chur leis: "Ba mhaith
liom ceathair a chur leis."
Brann Annie an cnaipe 'suimigh' agus ansin an cnaipe 4. Léiritear an
uimhir ‘4’ san aireamhan anois. Tugann Annie an t-aireamhan do Ben.
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Brann Ben an cnaipe 'cothrom le', agus tugann an t-aireamhan an freagra
] '
10".

. Cén uimhir rinda a bhi ag Annie? Conas ata a fhios agat?

. Is féidir seo a imirt le cara. Ma oibrionn tu amach uimhir randa do chara i
gceart, is € do sheal € ansin uimhir runda de do chuid féin a chur isteach.
Is féidir pointe a scorail do gach ceann a bhionn ceart agat.

*  Anois tog am chun breathnu ar an 2 thasc eile ar an sleamhnan tri na
naisc thios

Acmhainni ata ag teastail:

J Léimeanna runda ar uimhirline - https://nrich.maths.org/5652&part=

J Sarchruthanna - https://nrich.maths.org/1056&part=

J Uimhir rinda — https://nrich.maths.orq/5651&part=
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Tasc Oscailte

Bain Usaid as na digiti 0-9 uair amhain agus cuir
digit i ngach bosca chun cothroméid a scriobh.

Rogha eile: na dsaid na digiti 1-9 ach uair

amhain.

r“" | Oide

Cuspoir an tsleamhnain:
Eispéireas foghlama a scrudu

Nétai do mhuinteoiri:

Is sampla é seo de thasc a tégadh 6 openmiddle.com
Ta tascanna ceannoscailte eile don Ailgéabar ar fail i rannan na nAcmhainni ar
shuiomh gréasain pmc.oide.ie

Acmhainni ata ag teastail:
https://www.openmiddle.com/
https://pmc.oide.ie/resources/micro-maths/




Dialann Mata

Rua nua a
d’fhoghlaim mé
na....

Inis dom gach rud
ata ar eolas agat
faoin bhfocal
“coibhéis”

Cuspoir an tsleamhnain:
Leideanna athmhachnaimh a sholathar le hdsaid sa rang.

Nétai do mhuinteoiri:

Ta dialanna usaideach do mhuinteoiri agus d'fhoghlaimeoiri araon chun
dearcadh, eolas agus scileanna a mheas.
Is féidir le paisti suil a choinneail ar a gcuid smaointeoireachta agus
tuisceana sa dialann.
Is féidir le tuairimi ginearalta faoin Matamaitic a bheith i ndialanna né is
féidir leo a bheith nios sainiula agus diriu ar choincheap ar leith.
Ar an sleamhnan ta dha leid dialainne is féidir a Usaid sa rang. Dirionn an
chéad cheann ar mheon an phaiste agus is féidir i a usaid i ngach
snathaonad.
Leideanna dialainne - THUG ME FAOI DEARA, FUAIR ME AMACH,
SHEICEAIL ME, CHRUTHAIGH ME
* Inniu bhain mé taitheamh as... - leid ghinearalta chun na paisti a
chur ag smaoineamh ar mhatamaitic agus ar na réimsi a bhfuil siad
fiosrach futhu.
e Cé mhéad bealach is féidir leat €1 a dhéanamh? Usaid focail n6

21



liniochtai chun do chuid smaointeoireachta a mhinil. — déanann an
muinteoir cinneadh ar lion ata oiriunach.

21



